

# С НОВЫМ ГОДОМ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 42 (884) | Понедельник, 27 декабря 1976 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПАРТИЙНОЕ БЮРО, ректорат, комитет ВЛКСМ и местком института сердечно поздравляют вас с наступающим Новым годом.

Желаем вам, дорогие лесгафтовцы, в году 60-летия Великого Октября больших успехов в учебе и творческой деятельности на благо нашего народа, нашей великой Родины, во имя осуществления светлых идеалов коммунизма. Больших вам успехов в работе, доброго здоровья и счастья в жизни.

### НА УДАРНОЙ ВАХТЕ

## ПОБЕДИТЕЛИ

Коллектив студентов, преподавателей, рабочих и служащих нашего института успешно по всем разделам выполнил социалистические обязательства, которые были взяты на первый год 10-й пятилетки.

В результате смотра-конкурса, проведенного в институте, по итогам социалистического соревнования за 1976 год, победителями стали:

Кафедры общетеоретического цикла —  
управления и истории физической культуры — 1-е место,  
педагогика — 2-е,  
марксизма-ленинизма — 3-е место.

Кафедры медико-биологического цикла —  
анатомии — 1-е,  
физиологии — 2-е,  
биохимии — 3-е место.

Кафедры спортивно-педагогические —  
спортивных игр — 1-е,  
легкой атлетики — 2-е,  
гимнастики — 3-е место.

Отделы  
учебно-курсовой — 1-е,  
материального снабжения — 2-е,  
эксплуатационно-технический — 3-е место.

Службы  
библиотека — 1-е,  
общежитие № 1 — 2-е,  
медицинская часть — 3-е место.

Учебные базы  
плавательный бассейн — 1-е,  
манеж — 2-е,  
гребно-лыжная база — 3-е место.

### В связи с 80-летием института

В связи с 80-летием нашего института Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР награждает коллектив лесгафтовцев

## ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ

Спорткомитета СССР

Значками «Отличник физической культуры СССР» награждены:  
Г. Д. Горбунов, старший преподаватель кафедры психологии,  
В. А. Кирсанов, доцент кафедры гребного и лыжного спорта,  
Е. Н. Красильников, заведующий кафедрой конькобежного спорта, доцент,  
В. Н. Молодкин, начальник учебно-курсового отдела института.

### НАГРАДЫ ВЕДУЩИМ

Значком «Победитель социалистического соревнования 1976 года», который учрежден Центральным Комитетом КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, награждены: Никольский Ю. В., мастер гребной базы, Верич Г. Н., заведующая библиотекой, Центевич П. А., комендант учебного корпуса, Макаров Н. И., лаборант кафедры лыжного спорта, Нирслу Н. О., преподаватель кафедры спортивных игр, Лебедева Е. П., заведующая отделом снабжения, Большанова Т. Е., заведующая складом.

Большая группа лесгафтовцев отмечена Почетными грамотами Спорткомитета СССР, Министерства высшего и среднего специального образования СССР ЦС ДСО «Буревестник», грамотами Спорткомитета РСФСР, почетным знаком «Буревестника».

60-летию Октября —  
60 ударных недель!

### Передовики педфака

В учебных группах заканчивается 16-й, предновогодний этап социалистического соревнования «60-летию Великого Октября—60 ударных недель». На педагогическом факультете его победителями на сегодня являются:

на IV курсе — отличники учебы и деятельные комсомольские активисты В. Устинов (2-я группа) Л. Мороз (3-я группа), А. Романенко (1-я группа), Л. Беляева (5-я группа);

на III курсе — Л. Воробьева (1-я группа), Е. Момсева (3-я группа), М. Новикова (2-я группа), Г. Литвиненко (5-я группа), И. Брусберг (6-я группа);

на II курсе это Б. Орлов (3-я группа), Е. Романова (5-я группа), Т. Пантелеева (2-я группа), А. Соломаха (4-я группа);

на I курсе победителями стали А. Шульгинов (1-я группа), И. Ткаченко (4-я группа), А. Середов (6-я группа), Т. Жукова (5-я группа).

Социалистическое соревнование в группах продолжается.

В. КОРШИКОВ,  
член комсомольского бюро  
педфака



Е. Е. АРАКЕЛЯН,  
и. о. ректора ГЦОЛИФКа  
(из выступления на торжественном собрании, посвященном 80-летию нашего вуза)

### Вызов лесгафтовцев принимаем!

Решение лесгафтовцев бороться за то, чтобы спортсмены Ленинградского физкультулы принесли сборной командам Союза на зимних и летних Олимпийских играх 1980 года не менее 100 очков, принимаем как вызов на социалистическое соревнование. Спортсмены Центрального института физической культуры также сделают все, чтобы отлично подготовиться к Олимпиадам в Москве и Лейк-Плэсиде.

### Стиль отличника



...Девятый номер ШВСМ таранил оборону соперника. «На пяти наступали» двое защитников, но он сумел все-таки протолкнуть мяч в ворота.

Целеустремленность, настойчивость, упорство отличают Юрия Ермакова, студента нашей группы, и на футбольном поле, и в жизни. Он отличник учебы, в составе ССО выезжал в Болгарию, под руководством куратора нашей группы Ю. С. Яковсона ведет плодотворную научную работу.

Юрий Ермаков — лучший бомбардир впервые проведенного в прошлом году турнира на приз спортивного комментатора имени Виктора Набутова, первый обладатель этого почетного отличия.

**А. КУЗНЕЦОВ,**  
студент 3-й группы  
IV курса педфака  
На снимке: Ю. Ермаков.

Мастер своего дела... К числу тех, о ком в коллективе нашего института отзываются с такой высокой похвалой, относится и наша Анна Федоровна. Кажется, что не так уж и давно пришла она работать в институт, а если подчитать, то уже 36 лет с тех пор минуло. Так что имя ветерана ею вполне заслужено.

Ветеран института, имеющего столь высокий авторитет, — почетное, высокое звание. Оно означает, что человек прошел вместе с вузом, и прошел достойно, немалый путь, в том числе и годы военные, блокадные. Да, и в то суровое время Анна Федоровна Сурова оставалась на трудовом посту. До этого была санитаркой медчасти института, потом — комедлантом общежития. С 1954 года она архивариус, а с

### Доска спортивной славы

Ректорат принял решение установить в институте мраморную доску, на которой будут вписаны имена олимпийских чемпионов, завоевавших это высокое звание, начиная с Олимпиады 1952 года.

### С показательными выступлениями

Студенты, специализирующиеся по единоборствам, выезжали с показательными выступлениями в сельхозтехникум.

Зал был переполнен. Спортивное мастерство демонстрировали борцы А. Нестеров, В. Алексеенко, боксеры М. Кольянов, Ал. Крючков, С. Назаров, А. Бакулев, фехтовальщики А. Селлецкий, Ю. Лазовский, тяжелоатлеты А. Пушков, В. Лебедев. Преподаватели А. Н. Сурков и В. А. Таймазов рассказали на этом вечере об институте и о работе кафедры.

Зрители тепло встретили лесгафтовцев.

**В. ЛЕБЕДЕВ,**  
командир 3-й группы III  
курса педфака

## И УЧЕНИЦЫ ВСХОДЯТ НА ОЛИМП

Большим уважением, авторитетом среди студентов и преподавателей пользуется Александр Афанасьевич Жиров, заслуженный тренер СССР, наставник многих ведущих спортсменов, в числе которых чемпионы СССР, мира и Олимпийских игр.

Славный трудовой путь за плечами А. А. Жирова. С 1934 года его жизнь связана с кафедрой гимнастики. До войны, начиная со студенческих лет, он неоднократно выступал в составе сборной команды Ленинграда по гимнастике.

Зимой 1939—1940 годов, будучи в рядах Красной Армии, участвовал в боях с белофиннами и был ранен. В 1941 году доброволец народного ополчения Октябрьского района Александр Жиров в жарком бою у станции Ивановская был вторично ранен, контужен. После госпиталя, в 1943—1945 годах, был начальником физической подготовки военного училища.

После войны Александр Афанасьевич вернулся в родной институт. В этот период он возглавил тренерский коллектив сборной команды Ленинграда, а с 1947 года начал тренировать сборную команду гимнастов Советского Союза.

В 1952 году, первой среди советских спортсменов, олимпийской чемпионкой по гимнастике становится ученица Александра

Афанасьевича Мария Гороховская. В числе его воспитанниц еще две чемпионки Олимпийских игр: Полина Данилова, которая, кстати, была чемпионкой СССР в вольных упражнениях в 1952 и 1954 годах, и Людмила Егорова. На Олимпиаде 1956 года в Мельбурне Людмила стала призером в отдельных видах многоборья и чемпионкой в командном первенстве.

Под руководством А. А. Жирова тренировались и нынешние преподаватели кафедры мастера спорта Т. Т. Юсельман и И. И. Добровольский. Более 20 мастеров спорта получили это высокое звание благодаря огромному энтузиазму и творческой деятельности Александра Афанасьевича.

В 1956 году он работал тренером в Индии, с 1959 по 1960 год — в Болгарии, в 1961 году участвовал в научной конференции в Будапеште.

В настоящее время Александр Афанасьевич — один из ведущих специалистов на кафедре гимнастики. Студенческая группа, куратором которой он является и которая окончила институт летом 1976 года, по праву занимала I-е место на протяжении всего периода обучения в институте и показала высокий уровень знаний на государственных экзаменах.

Сейчас Александр Афанасьевич курирует группу, в которой сту-



денты нового набора. Можно с уверенностью сказать, что им повезло. Мастерское ведение учебных и тренировочных занятий, отличающее педагога Жирова, делает их привлекательными, интересными, эффективными. Недаром на занятия курсов повышения квалификации, а также молодых преподавателей с целью передачи его богатого опыта и знаний, неизменно приглашается Александр Афанасьевич.

Александр Афанасьевичу есть что вспомнить о годах, связанных с работой в коллективе вуза, в успехах которого есть и его немалая лепта.

**В. КИСЕЛЕВ,**  
почетный мастер спорта СССР

## ВОСПИТАЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЯ

Широкое и эффективное привлечение студентов к научной работе — неотъемлемая часть подготовки специалистов в вузах. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев на Всесоюзном слете студентов говорил: «Глубоко, в полном объеме овладеть программным материалом вуза важно, совершенно необходимо. Но одного этого недостаточно. Надо научиться постоянно совершенствовать свои знания, выработать навыки исследователя, широкий теоретический кругозор... Процесс обучения в вузе сегодня все больше опирается на самостоятельную, близкую к исследовательской деятельность студента. Массовым стало участие студентов в научных кружках и семинарах, как никогда широкую популярность приобрели конкурсы и выставки научных работ».

В нашем вузе в 1976 году была проведена в этом направлении значительная работа. Ректорат, партийная и комсомольская организация, деканаты и кафедры постоянно уделяли внимание внедрению элементов научных исследований в учебный процесс, привле-

чению студентов к работе по хозяйственным договорам, совершенствованию деятельности студенческих научных кружков, в которых в настоящее время работает более 800 студентов.

На секционных и пленарном заседаниях XXXVI студенческой научной конференции, посвященной 80-летию института, были заслушаны 42 доклада по актуальным для теории и практики физической культуры и спорта вопросам. По докладу смотровой комиссии института совет вуза на своем заседании 16 декабря с. г. принял решение о поощрении лучших студенческих научных работ, выполненных в этом году. Впервые в институте ряду авторов присвоены именные премии: премия П. Ф. Лесгафта — бывшей студентке IV курса спортфака Е. И. Борисовой (научные руководители доцент К. К. Молдинский и зав. кафедрой плавания А. А. Смирнов), премия имени профессора Д. А. Семенова — студенту IV курса педфака А. Савинову (научный руководитель старший преподаватель кафедры легкой атлетики Г. В. Грецов) и студентке

III курса спортфака О. Кожевниковой (научный руководитель старший преподаватель кафедры гимнастики Н. И. Винникова), премия имени профессора Е. А. Котиковой — студенту IV курса спортфака Н. Макарову (научные руководители доцент кафедры биомеханики Г. П. Иванова и преподаватель Л. П. Говорков).

Были также определены: лучший факультет по внедрению элементов научных исследований в учебный процесс — спортивный факультет, лучшие кафедры по постановке научной работы студентов — кафедры гимнастики, плавания и легкой атлетики, лучшие студенческие группы по участию студентов в НИРС — I-я группа IV курса спортфака, 3-я группа IV курса спортфака, 3-я группа IV курса педфака, а также лучшие научные исследования, выдвигаемые на городской смотр-конкурс, — это работы студентов Н. Пронькина, И. Истоминой, И. Воронцова, И. Гущенко, М. Шанскова, В. Дерягина, И. Тарасовой, О. Пономаревой, Г. Хай-

мович, М. Пересыпкиной, Кахваджи и Аль-Сейни, Т. Хабаровой.

Подведение итогов работы за 1976 год и подготовка к городскому смотру-конкурсу показали также, что в этом важном деле у нас имеются и недостатки и что мы еще не используем в полной мере все имеющиеся у нас возможности. Так, мало инициативы проявляют комитет ВЛКСМ и совет СНО, не на всех кафедрах активно вовлекают в студенческие научные кружки студентов младших курсов, недостаточно активно на ряде спортивно-педагогических кафедр вовлекают в работу СНО студентов-спортсменов высшей квалификации, не всегда научная работа студентов органически связана с НИРС кафедр. Больше внимания должны уделять вопросам НИРС партгруппы кафедр и партийные организации факультетов.

Делом чести нашего института является дальнейшее совершенствование научно-исследовательской работы студентов, достижение новых успехов в социалистическом соревновании в честь 60-й годовщины Великого Октября.

**Профессор Л. КОМАРЕВЦЕВ,**  
научный руководитель СНО института

### ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН

## ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ — ВЕТЕРАН

1964-го и по сей день Анна Федоровна заведует архивом.

Не раз ей объявлялись благодарности по институту и от Государственного архивного управления, где, благодаря А. Ф. Суровой, наш институт является лучшим по сдаче дел на государственное хранение.

История скольких судеб, событий заключена в папках, хранящихся на полках архива. И нет-нет да и возникает у людей необходимость «поднять» то одно, то другое из этих дел. И тогда молчаливые документы оживают.

Анна Федоровна старается, чтобы каждый, кто обращается в архив института, получил необходимый документ как можно быстрее. А. Ф. Сурова всегда помнит, что ее участок работы, как и многие другие, тоже очень важный.

Немало инициативы проявляет она, систематизируя материалы, подлежащие хранению.

Крепкого вам здоровья, Анна Федоровна, и успехов в очень нужной людям работе.

**Г. ГОРОБЕЦ,**  
зав. канцелярией института

## СМЕШИНКИ

— Позвольте вас поздравить! Вы — тысячный студент которому я ставлю двойку.

\*\*\*

### Полиглоты:

— Мы с вами говорим на разных языках! — сказал преподаватель студенту на зачете по математике.

\*\*\*

### Полезный совет:

Собираясь на экзамен, положите под пятку полтинник. Что бы ни случилось, деньги вам всегда пригодятся.

### Классики о... лыжном спорте

Только после того как лыжник куврыкнется в снег, вы убеждаетесь, что он состоит из удивительного, совершенно неожиданного количества конечностей и составных частей, которые приходится собирать, с большим трудом устанавливая, что к чему и как опять соединить все это вместе, чтобы оно могло встать.

**Карел Чапек.** Сочинения, том I, стр. 400

Навострить лыжи — улизнуть, улепетнуть, дать лягу.

**Вл. Даль.** Толковый словарь, том II, стр. 275.